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Fehér Anikó 

Járdányi Pál népzenekutató munkássága  
és kidei gyűjteménye

„Hallgasd az előadóművészet mestereit a hangversenyteremben 
és hallgasd népzenénk remekeit a falun…”

Járdányi Pál 

Járdányi Pál (1920–1966) Erkel- és Kossuth-díjas zeneszerző, zenepedagó-
gus, néprajzkutató, a 20. század egyik legjelentősebb népzenekutatója volt.

Nagyapja Paulovics József kántortanító, iskolaigazgató, apja Járdányi 
Paulovics István régészprofesszor. Maga Járdányi is Paulovics Pál néven 
született, 18 éves korában változtatta nevét Járdányira. Zenei tehetségé-
re hamar fény derült, hegedűtanulmányait 1928-ban Rómában kezdte 
(apja egy évig ott volt régészeti tanulmányúton). Hazatérve Budapestre, 
Votisky Ilonánál folytatta a hegedülést, majd elkezdett zongorázni is. 
1933-tól zeneszerzést tanult Bárdos Lajosnál. Gyermekkorától rajongott 
Bartók Béla és Kodály Zoltán műveiért. 1930-tól a ciszterciek Szent Imre 
Gimnáziumába járt, ahol tanára volt többek között Rajeczky Benjamin, a 
híres ciszterci pap és zenetudós, a későbbi kolléga. 1936-ban (16 évesen) 
felvételt nyert a Zeneművészeti Főiskolára, ahol Zathureczky Ede (hege-
dű) tanítványa lett, később Kodály Zoltántól zeneszerzést, Kósa Györgytől 
zongorát tanult. 1938-ban érettségizett, és zeneakadémiai tanulmányai 
folytatása mellett beiratkozott a Pázmány Péter Tudományegyetem nép-
rajz szakára. Néprajzból 1942-ben diplomázott, egy évvel később pedig 
doktorált A kidei magyarság világi zenéje című disszertációjával. Ugyan-
ebben az évben diplomázott a Zeneakadémián is. 

Jelentős zeneszerzői és kritikusi, valamint tanári munkássága is. Ze-
nekari és kórusműveiben gyakran használ fel népdalokat. Bartókot kö-
veti, amikor olyan műveket komponál, amelyekben már nem fedezhetjük 
fel az eredeti népi melódiát, de a darab hangulatából árad annak magyar 
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volta. Érdemes megjegyezni, hogy főként kórusművei közül jónéhány he-
ver még kéziratban1, nemrégiben megjelent néhány közülük.2 

Életművének kutatója, Berlász Melinda szerint mintegy kétszáz ki-
sebb-nagyobb írást hagyott hátra. A zenekritika egyik vezető egyénisége 
volt korában. „Nagy tehetségű, mély igazságérzettől, humanitástól sugár-
zó kritikái mintha egy csapásra a magyar zenekritika-történet legjelesebb 
hagyományaihoz való csatlakozást példáznák már a negyvenes évek első 
felében” (Berlász 2000: 11–12). Szakcikkeit, tanulmányait is ért hetően, él-
vezetes stílusban, mégis választékosan fogalmazta meg. Nép zene tudo má-
nyi közléseihez is a zeneművész igényességével válogatta a kottapél dákat. 
Sosem volt bőbeszédű, a lényegre törekedett előadásaiban és írásaiban 
egyaránt. A magyar népdal vázát, szerkezetét, rendszerbe sorolásának lo-
gikus módját néhány sorban, néhány ábrával tökéletesen érzékeltetni tud-
ta. Ugyanakkor minden szavából áradt a munkája iránt elkötelezett tudós, 
a tudományágát jól ismerő és óvó tanár szeretete. Elsősorban a Forrás, 
a Szabad Szó, a Válasz, a Valóság, a Magyar Zene, az Új Zenei Szemle, 
a Magyar Rádió és más lapok számára írt. A 60-as években ismeretter-
jesztő sorozata volt a Magyar Rádióban. Lényegre törő, gondolatébresztő 
szavai ma is megállják helyüket.

1946-ban a Zeneművészeti Főiskola tanára lett, szolfézst és zeneelmé-
letet tanított. 1951-től Kodály mellett, később helyette népzenét is tanított. 
Fia, Gergely így ír édesapja tanári munkájáról: „[…] hamarosan ő lesz Ko-
dály jobb keze: amikor a mester távol van, ő helyettesíti. Így a Zeneakadémia 
csaknem valamennyi hallgatója jár hozzá valamire. Ezért aztán a közelmúlt 
és a ma zeneéletének nagyjai majdnem mind a növendékei voltak. Megvan-
nak még itthon az osztálynaplói, melyekben többek között Devescovi Erzsé-
bet, Dobszay László, Durkó Zsolt, Eötvös Péter, Erdélyi Miklós, Frankl Pé-
ter, Kocsár Miklós, Kulka János, Kurtág György, Ligeti György, Lubik Hédy, 
Lukács Ervin, Pauk György, Pernye András, Peskó György, Peskó Zoltán, 
Petrovics Emil, Rados Ferenc, Sárosi Bálint, Szabó Helga, Szekeres Fe-
renc, Szokolay Sándor, Ujfalussy József, Vásáry Tamás etc. nevét találjuk. 

1 Járdányi Archívum.
2 Kiadta a Móra Music 2016-ban: A pap tánca – háromszólamú egynemű karra, Búcsú 
– kétszólamú egynemű karra, Hat virágének – kétszólamú egynemű karra, Két népdal – 
két- illetve háromszólamú egynemű karra, Kis, karácsonyi ének – négyszólamú egynemű 
karra, Midőn a Szűz magzatját – háromszólamú egynemű karra, Szegény Zsuzsi a tábo-
rozáskor – háromszólamú egynemű karra.
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Nagyon szigorú, de igazságos tanár volt.” (Járdányi G. 1995: 8–14.) A Ze-
neakadémiáról 1959-ben távolították el, a Zathureczky Ede halálát követő 
tanári konferencián elmondott beszédéért. Kodály személyesen járt közbe 
a kor politikai vezetőinél a döntés visszavonása érdekében – sikertelenül.

Legjelentősebb zenepedagógiai munkája azonban, amelyben a láng-
lelkű pedagógus, a kvalitásos zeneszerző és a népzenekutató gondolko-
dásmódja leginkább összefonódik, a Sándor Frigyes – Járdányi Pál – 
Szervánszky Endre szerző-trió Hegedűiskolájának3 öt kötete. Muzsikusok 
nemzedékei nőttek fel e munkán, ráadásul úgy, hogy nemcsak didaktikai 
elvek alapján csiszolták tudásukat, de értékes, alkalmas magyar zenét is 
játszottak. Ahogyan leánya, Zsófia írja: „Járdányi Pál hegedűpedagógiai 
munkásságáról igazán hiteles képet a Sándor-iskolában megjelent művei 
alapján alkothatunk” (Járdányi Zs. 2009: V).

1948-tól az ún. Kodály-csoport tagja, 1953-tól, azaz megalakulásától a 
Magyar Tudományos Akadémia Népzenekutató Csoportjának munkatár-
sa, majd 1960-tól osztályvezetője volt.

1953–54-ben írta meg Kodály megbízására híres Törvénykönyvét, 
melyben a népzenei lejegyzés „jogszabályait” foglalta össze. Pontosította, 
rendszabályokba foglalta, hogyan is kell helyesen lejegyezni, majd publi-
kálni a magyar népdalokat. Afféle népzene lejegyzési helyesírási szótár ez, 
melyet Vikár László ismertet (Vikár 1992: 19–22). A Törvénykönyv ma is 
féltett kincse azoknak, akiknek van belőle eredetileg írógéppel írt, majd 
sokszorosított másolat. Az írásban Járdányi leszögezi az előjegyzések ki-
írásának módját, a kötőívek fajtáit, a szövegleírás módját, a változatköz-
lést és minden fontos tudnivalót, a legapróbb részletekre is figyelve. 

Szeghalmi gyűjtés 1939

Járdányi legjelentősebb népzenekutatói működése a kidei terepmunka. 
Ezt azonban megelőzte egy a Békés megyei Szeghalmon tett látogatás, 
mely jelen tudásunk szerint első gyűjtése.4 19 évesen, fonográffal érkezett 
a helyszínre. Az akkoriban a Pátria-felvételekkel elfoglalt Lajtha László 

3 Hegedűiskola I–V. kötet. (Zeneműkiadó Vállalat, Budapest, 1949–1953).
4 Szalay Olga említ egy 1934-es keltezésű levelezőlapot, ahol az akkor 14 éves Paulovics 
(alias Járdányi) Pál aláírása is szerepel egy gyűjtőút résztvevői között (Szalay 2004: 250) .
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irányította ide Kodály személyes javaslatára, ahogyan más kollégáit is, 
más helyszínekre, afféle előgyűjtést végezni, azaz körülnézni, megfigyelni 
mi is várható a vidéken, milyen a népzenekincs, mire lehet számítani.

Járdányi Pál nemrégiben előkerült naplója5 némi segítséget ad a kö-
rülmények megismeréséhez. „Kodály kitüntetését meg kell nagyon be-
csülni, és rendes eredménnyel kell hazatérnem!” – írja a naplóban6. Majd 
részletezi az út eseményeit, leírja a nehézségeket és az adatközlőket is jel-
lemzi. A fonográfot a Néprajzi Múzeum bocsátotta rendelkezésére, Ko-
dály közbenjárására. 

59 dallamot gyűjtött, 14 került fonográfra, ezek kettő kivételével meg-
találhatóak a Néprajzi Múzeumban7. A többi, kitűnő helyszíni lejegyzéssel 
kéziratban a Járdányi Archívumban van.8 Itt még nem használ sor eleji 
előjegyzést, alkalmanként teszi ki a módosítójeleket.

Kidei gyűjtés 1941–1942

Járdányi népzenekutató munkásságának gyöngyszeme ez az igen rövid 
idő alatt rögzített gyűjtemény, melyet a Borsa-völgyben fekvő Kide köz-
ségben talált. A mű megjelent nyomtatásban még azévben a kolozsvári 
Minerva Irodalmi és Nyomdai Műintézet gondozásában A kidei magyar-
ság világi zenéje címmel.

„Észak-Erdély Magyarországhoz kapcsolása után, 1940-ben Kolozsvá-
rott megalakult az Erdélyi Tudományos Intézet. Ez az intézet volt hivatott 
a magyarság- és nemzetiségtudományi feladatok ellátására. Az intézet lé-
tesítésével és szervezésével kapcsolatos teendőket a földrajztudós minisz-
terelnök, gróf Teleki Pál irányította. Ő nevezte ki az intézeti tanárokat.” 
(Vargha 1997: 5–6) Az intézet napi 1000 pengőt biztosított a munkára. Ez 
a térség egyébként akkoriban néprajzi szempontból teljességgel feltárat-
lan területnek számított.

5 Ezúton is köszönöm a Járdányi Archívumnak, hogy rendelkezésemre bocsátotta az 
anyagot.
6 A napló a Járdányi Archívum tulajdona.
7 A fonográfhengerek jelzete: MH_4342-4345.
8 Jelzet nélkül.
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„A Borsa-völgyi kutatások kezdetekor még az a feltételezés élt a kuta-
tókban, hogy a legelzártabban fekvő, legnehezebben megközelíthető falu, 
Kide társadalma, kultúrája is ezt a zártságot fogja tükrözni. Járdányi Pál 
népzenei kutatásai ennek ellenkezőjéről tanúskodtak. A szűkhatárú, ön-
ellátásra képtelen falu lakói a 18. századtól fogva arra kényszerültek, hogy 
piacozással, fuvarozással, iparűzéssel toldják meg jövedelmüket, ami már 
korán hozzákapcsolta őket a környék, elsősorban a közeli Kolozsvár vér-
keringéséhez. Épp a falubeliek gyakori idegenben való munkavállalása, 
városi kapcsolatai magyarázzák, hogy népzenei anyagukban alig akadt ré-
gies, csak a falura jellemző, annál több a városi eredetű, lokális jelleg nél-
küli zenei anyag. Ugyanakkor Kide népi kultúrájában számos archaikus 
vonás fellelhető, ami kedvezőtlen természeti adottságaival, szórvány hely-
zetével, rossz közlekedési viszonyaival magyarázható.” (Vargha 1997: 6)

A munka elsősorban négy helyszínen folyt: Kide (Chidea), Bádok 
(Bădeşti), Kolozsborsa (Borşa), és Csomafája (Ciumăfaia). De dolgoztak 
még néhány más helyszínen is, összesen mintegy tíz helységben. 

Járdányi monografikus népzenekutató munkája mellett Veress Sán-
dor és Volly István egyházi zenét gyűjtött, Vincze Lajos a pásztorok nép-
zenéjével foglalkozott. De mellettük gyűjtött itt még adatokat Vajkai Au-
rél (népi orvoslásról), Szűcs Sándor (néphitről, népszokásról), Szendrey 
Ákos (kalendáris népszokásokról), Bónis György (jogszokásokról), K. Ko-
vács László (tejvarázslásról, juhászatról, közlekedésről, teherhordásról, 
jeladásról, a családi történeti tudatról), Lajos Árpád (gyermekjátékokról) 
és Tagán Galimdzsán (állattartásról) is.

Volly fonográfos gyűjtéséből négy hengert9 őriz az Országos Széchenyi 
Könyvtár. Ezek a hengerek nem tartalmazzák az adatközlők adatait. E da-
lok előadásmódjából következtethetünk arra az éneklési stílusra, amivel 
Járdányi találkozhatott Kidében. Az alig huszonéves fiatalembert tisztel-
ték, becsülték a kidei lakosok.10 

Járdányi munkája népzenei monográfia, ő maga szociológiai szemlé-
letűnek tartja. De ezt állítja róla Dincsér is, a Néprajzi Múzeum megbízott 

9 Kide I. Volly-hagyaték, fonográfhengerek, Fo-13, Kide II. Fo-14, Kide III. Fo-15.
10 Én magam is ellátogattam nemrégiben a faluba. Érdekes módon a találomra megszó-
lított falubéliek valamennyien tudták, kiről kérdezek. Elirányítottak a falu legöregebb 
emberéhez. Jakab András elmesélte, hogy édesapja is énekelt a fiatal tanárnak, aki szor-
galmasan jegyzetelte, amit hallott. Mikor elmondtam neki, hogy Járdányi igen fiatalon 
távozott az élők sorából, csak ennyit mondott: A jók mind hamar elmennek…



Fehér Anikó248

© www.kjnt.ro/szovegtar

igazgatója: „Járdányi érdeklődése tehát zenei, szempontja szociográfiai, 
módszere statisztikai” (Dincsér 1943: 124–125). Szerinte ezt a munkát 
csak egyetlen hasonló méretű mű előzi meg, Vargyas Lajos Áj faluban vég-
zett gyűjtése, amely 1941-ben látott napvilágot (Vargyas 1941). 

Járdányi Pál 1941 és 1942-ben összesen mintegy három hónapot töl-
tött a faluban: 1941 nyarán öt hetet, telén két hetet, 1942 nyarán három 
hetet, őszén két hetet. Egy, Volly István által közölt rövid ismeretterjesztő 
írásból tudjuk (Volly 1941: 4–7), hogy már az első héten összegyűlt mint-
egy 700 dallam. A szám aztán közel ezerre bővült hamarosan. (A dalok 
végleges száma a gyűjtés végeztével 1969 lett.) A faluban „nótás tanár úr”- 
ként emlegetett fiatalemberről szóló esszéjében leírja Volly, hogy a falu 
népe nagyon szerette Járdányit. Olyannyira, hogy megállították az utcán, 
újabb és újabb dalokat hozva neki. 

A monográfia megjelenése a magyar népzenetudományban

Az első jelentős, a műfaji követelményeknek megfelelő monografikus mű 
tehát Vargyas Lajos munkája: Áj falu zenei élete (Vargyas 1941). Járdányi 
ezt a munkát nagy örömmel fogadta, ismertette a Magyar Zenei Szemlé-
ben (Járdányi P. 1942: 125–127). Egyetlen hibáját említi: sajnálja, hogy 
nem közöl több számszerű adatot, melyekkel falvak közti összehason-
lításokat el lehetne végezni. A hatalmas munka a mai napig is az egyik 
legjelentősebb alkotása a monografikus szemléletű népzenegyűjtésnek és 
-kiadásnak. Járdányi számára ez volt a példa.

Vargyas és Járdányi munkáit megelőzte néhány jóval kisebb terjedel-
mű és pontosságú, de mégiscsak említésre érdemes munka. 

Az elsőt Almási István ismerteti és adja közre elsőként (Almási 2009). 
Kocsis Lajos a kolozsvári Református Kollégium VII. osztályos diákjaként, 
Seprődi János tanítványaként iskolai díjat nyert 1910–11-es népzenei 
gyűjtésével. A dolgozatot maga Seprődi bírálta. A tanulmány címe: Fel-
sőtök és vidéke szöveg nélküli népzenéjének ismertetése (Almási 2009). 
Kocsis Lajos a Kolozs megyei Felsőtökön11 született 1892-ben, és korai 
elődjének tekinthető a mai ún. táncházas zenészeknek, akik falun tanul-

11 Ma Magyarszarvaskend része.
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ják a muzsikálást, majd azt bemutatják olyan közegekben, ahol ez a stílus 
már nem élő hagyomány. Kocsis Szalontai János prímástól gyűjtött. Ezen 
alkalmak egyikén találkozott az akkor 13 esztendős esztényi Csoma Fe-
renccel (1898–1981), aki szintén hegedült és jelen volt a közös munkánál. 
Kocsis mindössze 24 évesen az I. világháborúban esett el.

Csomától gyűjtött jóval később, 1978-ban Almási, a Kocsis által lejegy-
zett dallamokra való rákérdezéssel. „Csoma 1911 elején, tizenhárom éves 
korában Alsótökön találkozott volt Kocsis Lajossal annál a Szalontai Já-
nosnál, akire az ifjú népzenegyűjtő mint legtöbb adatának forrására hivat-
kozott. Az a mozzanat is fölelevenedett a hajlott korú esztényi muzsikus 
emlékezetében, hogy Kocsis, miközben a népi táncdallamokkal ismerke-
dett, viszonzásul keringőkre tanította Szalontait” (Almási 2009: 157). Íme 
a stílusok, zenei irányzatok keveredése! (Érdemes megjegyezni, hogy sem 
Csoma Ferenc, sem Szalontai János nem volt cigány származású.) 

A gyűjtemény lassú csárdásai közül „[…] az 1–2. és a 4–5. sz. »jajnóta« 
típusú dallam szöveggel énekelt változatait három évtizeddel később Jár-
dányi Pál a Felsőtők vidékétől nem messze fekvő (Borsa-völgyi) Kidében 
jegyezte le” (Almási 2009: 158). Csoma ugyanis gyakran járt muzsikálni 
a környező falvakba. Gyűjtött tőle Kallós Zoltán is. Az ezen eseményen 
jelenlévő Sebő Ferenc népzenész, népzenekutató leírásából tudjuk, hogy 
Kallós kérdése nyomán kiderült, az idős zenész emlékezett Járdányira. 
Sőt arra is, hogy annak idején Szalontaitól pénzért tanulhatott nótákat. 
Azt is megtudhatjuk itt, hogy Járdányi kérte Csomát, hogy menjen Bu-
dapestre hangzó felvétel készítése céljából, ami aztán nem valósult meg 
(Csinta 2016: 116).12 

Időrendben a következő  az Elsüllyedt falu a Dunántúlon. Kemse 
község élete (Elek et al. 1936: 104–116) címmel megjelent szociográfiai 
munka, mely egy-egy kihajtható térképpel, illetve grafikonnal, valamint 
számos illusztrációval jelent meg, tíz szerző műveként, gróf Teleki Pál elő-
szavával 1936-ban. A tudomány ezt tekinti az első népzenei monografikus 
munkának. Kemse ma is létező település, a határ mentén, Baranya me-
gyében. A mű népzenei része Kerényi György munkája Zenei műveltség 
Kemsén címmel. Hat dallamot közöl (kottával), melyek közül kettő új stí-
lusú, egy német–magyar–horvát keverék, három pedig műzenei átvétel.

12 Az írás Sebő Ferenc rádióműsorának részletét mutatja be. 
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Vincze Lajos 1939-ben jelentette meg írását szülőfaluja, a bihari 
Erdőgyarakhoz közeli település, Sitér dallamvilágáról (Vincze 1939: 273). 
Az írásban beszámol a szerző a falu zenei életéről. Az alkalomhoz nem 
kötött dalokat Bartók rendszere alapján A, B és C13 osztályokba sorolja. 

Vincze rendszere zene- és szövegalapú, valamint néprajzi rend egyben. 
Minden dalhoz rövid ismertetést ad, hangsoráról, zenei jegyeiről is ír. Is-
mertetést ad a hangszeres dallamokról, azaz a tánczenéről is. Említi az 
egyetlen megtalált hangszert, az itt tamburának nevezett citerát. Leírja 
a hangszer szerkezetét és szól a faluban meglévő népi vonós zenekarról 
is. Megemlíti a fúvószenekart is. A mű szerkezete és zenei meglátásai ki-
tűnőek, csak sajnálhatjuk, hogy nem kimerítőbb és nem mutat be több 
dallamot.

Lajtha László szintén az 1940-es évek elején kezdte gyűjtő munkáját a 
Mezőségen és Székelyföldön, később a Dunántúlon. A művek az 1950-es 
évek elején jelentek meg. „E száz és egynéhány dallam arra sem elég, hogy 
az itt közölt széki gyűjtést monográfiának nevezhessem. Kötetem kizáró-
lagos célja a teljes tudományos hitelű anyagközlés” – írja saját munkájá-
ról Lajtha (Lajtha 1954: 4). Mindennek ellenére a kötetek tudománytör-
téneti és anyagközlési szempontból egyaránt pótolhatatlanok és alapvető 
jelentőséggel bírnak.

Halmos István a szatmári Kérsemjénben végzett gyűjtése (Halmos 
1959) kandidátusi disszertációja lett, melynek védésére 1960. június 24-
én került sor. A bíráló bizottságban, melynek elnöke Kodály volt, mások 
mellett Járdányi Pál is helyet foglalt. Az opponens Vargyas Lajos volt, aki 
többször és határozottan hasonlította össze Halmos munkáját Járdányié-
val, mint követésre méltó elődével.

A kidei kötet rendszere

A kidei kötetben Járdányi már egyfajta rendszerben közli a dalokat. A 
rendszer a népdalszerű daltól halad a népdalszerűtlen felé, azaz a falusi-
astól a városias felé. 

13 A: régi stílus, B: új stílus, C: vegyes osztály.



Járdányi Pál néPzenekutató munkássága és kidei gyűJteménye 251

© www.kjnt.ro/szovegtar

Dallam osztályok Dallamok  
száma

Variánsok 
száma

I. Pentatónia, ereszkedő 
szerkezet

21 74

II. Jaj-nóták és hasonló 
dallamok 

12 35

III. Pentatónia, visszatérő 
szerkezet

50 100

IV. Kevert pentatónia, visz-
szatérő szerkezet

37 73

V. Egyházi hangnemű nép-
dalok

37 58

VI. Dúr-moll, népdalszerű 
ritmus, visszatérő szer-
kezet

116 217

VII. Dúr-moll, népdalszerű 
ritmus, visszatérő szer-
kezet nélkül

57 113

VIII. Dúr-moll, rubato, nem-
hallgató típus

39 69

IX. Dúr-moll, 
népdalszerűtlen ritmus, 
visszatérő szerkezet

118 210

X. Dúr-moll, 
népdalszerűtlen ritmus, 
visszatérő szerkezet 
nékül

152 257

XI. „Hallgató” 208 309

XII. Romános 19 57

XIII. Idegenszerű 97 124

Összesen 963 1696

A kötet több szempontból is vizsgálja a dalokat:
I. Zenélés külső formái, alkalmak
(Bál, ahol pl. Csoma is muzsikál, vasárnapi tánc, kaláka, aratáskezdő, 

kocsma, fonó.)
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II. Dalok zenei elemzése
(Nem egységes alapú rendszer. Zeneileg a stílus az alap, azaz hasonló-

ak kerülnek egymás mellé. Legősibbtől a legsilányabb felé, népiből a vá-
rosi felé halad.) 

III. Dalterjedés
Ugyanaz a helyzet mint Ájban – állapítja meg Járdányi. A fő terjesztő 

közegek az iskola, a bibliakör, különféle színdarabok előadása, a dalárda, 
a levente egylet, a kereskedők megjelenése, a szomszéd falu, a katonaság, 
a város, jelen esetben Kolozsvár hatása, útközben felszedett dalok stb.

IV. Variálás
A dalok variálódnak kor, nem, társadalmi réteg szerint.
V. Személyek szerinti vizsgálat
Jellemzi, ismerteti adatközlőit név szerint is. Korosztályos zenei kö-

zéparányos kiszámításra is tesz kísérletet, bonyolult számítással megadja 
mely adatközlőnek mennyire régies vagy vegyes a dalrepertoárja.

A kidei dalokból egy válogatást vegyeskarra dolgozott fel Négy kidei 
népdal címen, 1951-ben.

Homoródszentpáli gyűjtés 1942

Járdányi már idézett naplójából kiderül, hogy 1942. július 18-án és 19-én 
Homoródszentpálon gyűjtött. Járdányi gyűjtő füzetében tíz dallamot talá-
lunk e helységből. Itt szintén az előjegyzés megadásával írta le a dalokat. 
Értékes, főként régi anyagot talált a faluban. Összesen három adatközlőtől 
gyűjtött, két nőtől és egy férfitól, valamennyien középkorúak voltak.

Tömörkényi gyűjtés 1952

Bár az 1952-es naptárban14 nincs tömörkényi útra való utalás, de mivel 
január 31. és február 11. között más bejegyzés sincs, elképzelhető, hogy 
Járdányi ebben az időben valóban a Csongrád megyei Tömörkényen gyűj-
tött. A Néprajzi Múzeumban találtunk mintegy 14 támlapot, ezek között 

14 A Járdányi Archívum tulajdona.
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két régi rétegű, tíz új stílusú dallal, valamint két olyan lapot, mely első 
sorok leírásával mutat műzenei eredetű, nóta feljegyzéseket, összesen hat 
dallamra utalva. (Ez a kis adat is a monografikus – szociológiai szemléle-
tére utal.) Amikor még csak a támlapokat ismertem, elképzelhetőnek tar-
tottam, hogy énekeseket hoztak fel Budapestre, és itt rögzítették dalaikat. 
Ám amikor a kezembe került a lejegyzéseket tartalmazó füzet15, mintegy 
62 dallal különböző adatközlőktől, véleményemet korrigáltam. Az anyag 
minőségéből, az adatközlők sokaságából, a lejegyzés formájából gondol-
hatjuk azt, hogy Járdányi nagy valószínűséggel a helyszínen, azaz Tömör-
kényben rögzítette írásban a dalokat.

Turai gyűjtés 1952

Nem tudjuk pontosan, hogy járt-e Turán Járdányi. Naplójából nem tű-
nik ez sem ki, ám más esemény sincs e napra (július 22.-re) feljegyezve. 
(Meg kell jegyezni, hogy az első dal felett 1952, a második felett 1951 áll, 
mindkettő júl. 22-i dátummal. Feltételezésem szerint 1952 a pontos adat.) 
Azt, hogy Járdányi mégis járt a helyszínen, erősíti egy rövid megjegyzése a 
gyűjtőfüzetében16, melyet az egyik dal után írt: Sokan ismerik. Ebből arra 
következtethetünk, hogy ismerte a helyszínt, ott volt, azonban csupán két 
énekesre koncentrált, vagy ennyire futotta a röpke egynapos gyűjtési idő-
ből. A megtalált 14 dallam tartalmaz köszöntőket és gyermekjátékdalokat 
is, de nóta is akad köztük. A játékok leírását is közli Járdányi, vannak uta-
lások a táncra is.

Járdányi népzenei rendszerei

„Gyűjtés, lejegyzés, elemzés, rendszerezés […]” – foglalja össze a munka 
fázisait egyik utolsó tanulmányában. (Járdányi P. 1965b: 287) Népzene-
kutatói gondolkodása alapvetően rendszerező. Minden útján igyekezett a 
lehető legtöbb dallamot felgyűjteni, és rákérdezett a népdaltól eltérő dal-
kincsre is. Életműve több rendszert is tartalmaz, ezek között van a teljes 

15 A Járdányi Archívum tulajdona.
16 Járdányi Archívum.
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magyar népdalkincsre vonatkozó, és vannak részterületeket felölelő, az 
adott anyag igényeihez alkalmazkodó rendszerek. (A Magyar Népzene 
Tára alkalomhoz kötött dallamokat tartalmazó I–V. kötetei, vagy a kidei 
rendszer.)

1. 1943: Első rendszerezési kísérlet: A kidei magyarság világi zenéje.
2. 1951: A Magyar Népzene Tára I. kötet: Gyermekjátékok. Szerkesz-

tette: Kerényi György. Rendszerezés: Járdányi Pál. 
3. 1959: MNT IV. kötet: Párosítók. Főmunkatárs, bevezető: Járdányi 

Pál.
4. 1958–1960: Kodály megbízása: új rendszer kikísérletezése (Járdá-

nyi Pál, Olsvai Imre, Sárosi Bálint, Vig Rudolf, Rácz Ilona).
5. 1961: Magyar Népdaltípusok I–II. (A III. kötet Kerényi Görgy mun-

kája: Népies dalok).
6. 1966: A Magyar Népzene Tára V. kötet: Siratók. Lektor, rendszere-

ző: Járdányi Pál (Földrajzi rendszer.)
7. 1965: „Pozsonyi” típus jegyzék17, majd:

1973: A Magyar Népzene Tára VI. kötet: Népdaltípusok I. sajtó alá 
rendezte Járdányi Pál és Olsvai Imre.
1987: A Magyar Népzene Tára VII. kötet: Népdaltípusok II. Jár-
dányi Pál rendszerében szerkesztette (és a bevezető tanulmányt 
írta) Olsvai Imre.

Járdányi 1961-ben megfogalmazta, milyen tulajdonságokkal kell ren-
delkeznie a jó rendnek: egységes elvű, alapvetően dallami (mert a dal-
lam maradandóbb mint a ritmus), és nem szótárszerű (Járdányi P. 1961b: 
139–142).

A Magyar népdaltípusok kötetei (Járdányi P. 1961a) a mai napig alap-
vetőek a népzenei ismeretterjesztésben. Járdányi kijelenti az előszóban, 
hogy az elsősorban népszerű gyűjtemény kíván lenni, de tudományos igé-
nyekkel. Mintegy 50-60000 dallamból válogatott, mert „a nagy számok 
törvényei igazabbak, megbízhatóak” (Járdányi P. 1961a: 7.) A legtipiku-
sabb dallam a legszebb, és a szebb változat él tovább. Minden magyar nép-
daltípust közread, kivéve az akkord funkciósakat, harmónia váltásosakat. 

17 Az International Folk Music Council (IFMC, mai nevén ICTM (International Council 
for Traditional Music) 1964-es budapesti konferenciája után egy évvel Pozsonyban ren-
deztek egy tudományos ülést, amely kifejezetten a rendszerezésről szólt. Járdányi itt mu-
tatta be rendszerét.
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A dallamok rendezése zenei sajátosságaik szerint. történik. A könnyebb 
énekelhetőség kedvéért C alapra rendezve adja közre a dalokat. Dalcsok-
rokat is közöl, mert ezt zeneszerzői feladatnak tartja. A dallamok közlése 
tehát a dallamvonalak alakulásán, azaz az egymást követő dallamsorok 
magassági viszonyán alapul. A kötet felépítése:

I. A kezdő sor magasabb a zárósornál
A. Magasan járó kezdő sor

1. Az előtag végig magasan jár
a)-b) A kezdő sor vége emelkedik, lejt

2. Az előtag vége a mélybe hajlik
B. Magasan és mélyen járó kezdő sor
C. Középen ill. mélyen járó kezdő sor
II. A kezdő és a záró sor azonos
A. A 2. sor magasabb az 1.-nél

1. Kis ambitusú kezdősor
2. Nagy ambitusú kezdősor

B. A 2. sor azonos az elsővel.
Az I. kötet a régi réteget, a II. kötet az új stílust, a III. kötet a népies 

dalokat mutatja be Kerényi György szerkesztésében. 
Járdányi rendje három tekintetben hozott döntő és sok kérdést meg-

válaszoló változást: 
1. elválasztotta a dallamközlés rendjét a lexikális mutatóktól,
2. a rend vázát a típusokra, nem az egyes változatokra helyezte,
3.  a nem négysoros és egyéb C-osztályos18 dallamokat magasságvi-

szonyaik alapján a négysoros típusok közé illesztette (Olsvai 1979: 
69–84.).

Szőke Péter (1910–1994) ornito-muzikológus némiképp támadja Jár-
dányi rendszerét. Nem tartja végleges és jó megoldásnak ezt a rendszert, 
és nem örül, hogy csak hibátlan, szép dalokat közöl (Szőke 1964: 51). 

Járdányi Pál a kort meghazudtoló éleslátására nemcsak a kidei „ze-
nei középarányosok” számbavétele a példa, de az akkor Magyarországon 
meglévő első, még kezdetleges számítógépet is fel akarta használni a nép-
dalok rendszerezésére. Az IFMC 1964-es konferenciájának kapcsán mun-
katársaival, Csébfalvy Miklóssal, Havass Miklóssal és Vargyas Lajossal 

18 A bartóki „vegyes” osztály.
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megjelentetett egy tabukat döntögető, számos lényeges újdonságot rejtő 
tanulmányt Népi dallamok számítógépes elemzése címmel (Csébfalvy et 
al. 1965: 253–257). A számítógép használatának ötlete egyébként alap-
vetően Vig Rudolfé volt, aki „[…] 1964-ben kezdi el a népzenei művek 
gépi adatfeldolgozását. Jelentős vállalkozásnak tekintette, hogy elkészítse 
a nyomtatásban megjelent 10 000 magyar népdal sokszempontú elem-
zését, feldolgozását, osztályozását, besorolását, kategorizálását, - külön-
böző (földrajzi, időrendbeli), dallam- és szövegszerkezetbeli, ritmikai és 
dallami, szokásokhoz fűződő, szövegtartalmi sajátosságok alapján. Mód-
szeresen és úttörő lelkesedéssel készül erre a feladatra.”19 A nemzetközi 
konferencia után készült televíziós beszélgetésen, melyen Kodályon és 
Járdányin kívül egy amerikai és egy orosz professzor: Willard Rhodes 
(1901–1992), a New York-i Columbia University professzora, Kodály után 
az IFMC elnöke és Viktor Belaiev (1888–1968) professzor, a moszkvai 
Művészettörténeti Intézet tagja vettek részt. Kodály itt kijelentette: „Azt 
látjuk, hogy a világ egyre kisebbedik, ami egyik országban folyik, ugyan-
azt csinálják a másikban, s ez kedvező kilátás a jövőre a jobb megértés és 
az egymás segítése tekintetében. A népzenekutatás olyan, hogy azt egyes 
emberek nem végezhetik. A legközelebbi lépés az legyen, minden nem-
zet, amennyiben még nem adta ki, kiadja népzenei anyagát, vagy legalább 
olyan jegyzéket készítsen a már kiadottakról, ami könnyen áttekinthető, s 
akkor kezdődhetik meg a tulajdonképpeni összehasonlító munka” (Szél-
jegyzetek 1964).

Járdányi kidei gyűjteménye példaként állt és áll a kutatók előtt. 
Népzenei rendszere egy kor lenyomata, az adott időszak minden 
népzenetudományos tudását egybefoglalva alkotta azt meg. 

Bónis Ferenc emlékezéséből tudjuk, hogy Kodály tanítványainak egy-
szer ezt mondta: „[…] számára minden tan elfogadható, ha kérdéssel vég-
ződik. Vagyis nem hitt az egyszer és mindenkorra érvényes tudományos 
tételekben, a megfellebbezhetetlen »kijelentő mondatok« örökkévalósá-
gában, a tudományos dogmákban” (Bónis 2015: 168). 

Két tudománytörténetileg jelentős mű is így végződik: Járdányi Pál 
népzenei rendszere, valamint Dobszay László és Szendrey Janka Típus-
rendje. Dobszayék munkájának lezárása ez: „Járdányi rendjének koncep-

19 http://users.atw.hu/sarganefelejcs/emlektablak/vigrudolf.html
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cióját tizenöt év távlatából is értékelni tudjuk — noha immár nem kész 
megoldásnak, hanem nagyszabású és merész kezdeményezésnek tekint-
jük. […] munkánk […] azt az igényt kívánja jelezni, hogy népzenénket leg-
nagyobb összefüggő egységeiben lássuk. A további kutatás bizonyára át 
fog lépni rajta – s ez lesz a könyv legfőbb eredménye.” (Dobszay–Szendrei 
1988: 43.)

Járdányi ezt írja: „A teljes tévedhetetlenség […] nem velejárója ren-
dünknek” (Járdányi 1965a: 20).  

Meggyőződésem, hogy csak a legnagyobbak fogalmaznak így.
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3. Tömörkényi gyűjtőlap

Activitatea etnomuzicologului Pál Járdányi şi cercetările sale din Chidea

Prezentul studiu prezintă activitatea lui Pál Járdányi, unul dintre cei mai însemnați 
cercetători din secolul 20. Ca tânăr, elev al lui Kodály, a efectuat mai multe cercetări. 
Cea mai importantă este cea din Chidea, în anii 1941–1942, care i-a stat la baza lucrării 
de doctorat. Totodată, studiul prezintă cele mai importante contribuții ale lui Járdányi 
la dezvoltarea etnomuzicologiei. 

The Activity of Ethnomusicologist Pál Járdányi  
and His Research in Chidea

The present study presents the activity of Pál Járdányi, one of the most important 
ethnomusicologists of the 20th century. As a student of Kodály, he made several 
collecting trips. The most important of these was the collecting in the village of Chidea 
(Cluj County), in 1941–1942, which was the base for his doctoral dissertation. His 
method in folk music systematization determined the development of Hungarian 
ethnomusicology.




